务部回应加强稀土相关物项出口管制

新华社北京10月9日电商务部新闻发言人9日就 加强稀土相关物项出口管制应询答记者问时说,中国政 府依法对含有中国成分的部分境外稀土相关物项实施管 制,目的是更好维护国家安全和利益,更好履行防扩散等

有记者问:我们注意到,商务部于10月9日上午发布 两项关于加强稀土相关物项出口管制的公告。能否请发 言人介绍相关情况?

发言人表示,根据《中华人民共和国出口管制法》《中 华人民共和国两用物项出口管制条例》等相关法律法规, 10月9日,经中国国务院批准,商务部发布2025年第61 号公告,对含有中国成分的部分境外稀土相关物项实施

发言人说,稀土相关物项具有军民两用属性,对其实 施出口管制是国际通行做法。今年4月,中国政府对中 国组织和个人出口稀土物项实施出口管制。有关稀土技 术也早在2001年就列入了《中国禁止出口限制出口技术 -段时间以来,部分境外组织和个人将原产中国 的稀土管制物项直接或者加工后再转移、提供给有关组 织和个人,直接或间接用于军事等敏感领域,对中国国家 安全和利益造成重大损害或潜在威胁,对国际和平稳定 造成不利影响,也有损防扩散国际努力。为此,中国政府 依法对含有中国成分的部分境外稀土相关物项实施管 制,目的是更好维护国家安全和利益,更好履行防扩散等

发言人表示,中国作为一个负责任大国,对相关物项 实施管制,体现了坚定维护世界和平和地区稳定、积极参 与防扩散国际努力的一贯立场。中方愿通过多双边出口 管制对话机制,与各方加强沟通合作,促进合规贸易,保 障全球产业链供应链安全稳定。需要说明的是,此次纳 人管制的物项范围有限,同时将采取多种许可便利措 施。对于符合相关规定的,中国政府将予以许可;对于最 终用途为紧急医疗、应对公共卫生突发事件、自然灾害救 助等人道主义救援的出口,将豁免申请许可。此外,考虑 到各利益相关方履行既有商业合同及满足合规要求等实 际需要,本政策设置了合理的过渡期。

发言人说,关于2025年第62号公告,根据《中华人民共 和国出口管制法》《中华人民共和国两用物项出口管制条 例》等相关法律法规,10月9日,经中国国务院批准,商务部 发布2025年第62号公告,对稀土相关技术实施出口管制。

发言人表示,稀土相关物项具有军民两用属性,对其 实施出口管制是国际通行做法。今年4月,中国政府对部分稀土物项实施出口管制。有关稀土技术早在2001 年已经列入《中国禁止出口限制出口技术目录》。相关出 口需遵守法律程序要求。

发言人说,今年以来,国家出口管制工作协调机制办 公室组织开展打击战略矿产走私出口专项行动,取得积 极成效。同时,有关部门也发现部分境外组织和个人从 中国非法获取稀土技术,生产稀土相关物项并提供给军 事等敏感领域用户或者用于军事等敏感领域用途,对中 国国家安全和利益造成重大损害或潜在威胁,对国际和 平稳定造成不利影响。为防范相关风险,中国政府经审 慎评估后,决定对稀土相关技术实施出口管制,同时对中 国组织和个人从事相关活动作出明确规定,以更好维护 国家安全和利益,更好履行防扩散等国际义务,同时也保 障全球稀土产业链供应链安全稳定。

三部门调整2026至2027年减免车辆 购置税新能源汽车产品技术要求

新华社北京10月9日电 记者9日获悉,工业和信息 化部、财政部、税务总局三部门近日联合公告2026至 2027年减免车辆购置税新能源汽车产品技术要求,明确 纯电动乘用车、插电式(含增程式)混合动力乘用车有关 技术要求调整等情况

根据公告,纯电动乘用车百公里电能消耗量应不高 于《电动汽车能量消耗量限值第1部分:乘用车》对应车 型的电能消耗量限值等

插电式(含增程式)混合动力乘用车方面,调整包括: 纯电动续驶里程应满足有条件的等效全电里程不低于 100公里;电量保持模式试验的燃料消耗量与《乘用车燃 料消耗量限值》中对应车型的燃料消耗量限值相比,整备 质量为2510kg以下的乘用车,应小于70%,整备质量为 2510kg及以上的乘用车,应小于75%;电量消耗模式试验 的电能消耗量与《电动汽车能量消耗量限值第1部分:乘 用车》中对应车型的电能消耗量限值相比,整备质量为 2510kg以下的乘用车,应小于140%,整备质量为2510kg 及以上的乘用车,应小于145%等。

公告指出,2026年1月1日起,列入《减免车辆购置 税的新能源汽车车型目录》的车型,需符合本公告要求。 2026年1月1日(含)起,在2026年及以后生效的减免税 目录发布后,购置列入减免税目录的新能源汽车,可按规 定享受车辆购置税减免政策。

商务部:将反无人机技术公司等外国实体列入不可靠实体清单

新华社北京10月9日电不可靠实 体清单工作机制9日发布公告,决定将反无 人机技术公司、TechInsights公司及其分支 机构等外国实体列人不可靠实体清单

根据公告,禁止上述实体从事与中 国有关的进出口活动;禁止上述实体在 中国境内新增投资;禁止中国境内的组 织、个人与上述实体进行有关交易、合作 等活动,特别是向上述实体传输数据、提 供敏感信息。公告自公布之日起实施。

商务部新闻发言人表示,近年来, 反无人机技术公司、TechInsights公司 及其分支机构等外国实体不顾中方强 烈反对,分别与台开展所谓军事技术 合作、发表涉华恶劣言论、协助外国政 府打压中国企业,严重损害中国国家 主权、安全和发展利益。中方根据《中 华人民共和国对外贸易法》《中华人民 共和国国家安全法》《中华人民共和国 反外国制裁法》等法律,依据《不可靠

实体清单规定》第二条等规定,依法追 究其不法责任。

发言人说,中方一贯审慎处理不 可靠实体清单问题, 仅依法针对极少 数危害我国家安全的外国实体,诚信 守法的外国实体完全无需担心。中国 政府一如既往地欢迎世界各国企业来 华投资兴业,并致力于为守法合规的 外资企业在华经营提供稳定、公平和 可预期的营商环境。

国务院办公厅印发《电子印章管理办法》

新华社北京10月9日电 日前,国 务院办公厅印发《电子印章管理办 法》(以下简称《办法》),对电子印 章管理和应用活动进行规范。《办法》 适用于行政机关、企业事业单位、社 会组织以及其他依法成立的组织。

《办法》明确, 电子印章是基于 密码技术和相关数字技术表征印章的 特定格式数据,用于实现电子文件的 可靠电子签名,符合规定的电子印章 与实物印章具有同等法律效力。

《办法》规定, 电子印章管理包括 申请、制作、备案、使用、注销等环 节,加强全过程信息保护和相关信息 系统安全,推动电子印章规范管理。

《办法》要求、电子印章管理工

作遵循统筹推进、 分级管理、规范 标准、安全可控的原则。国家密码 管理局会同有关部门统筹协调和推 进全国电子印章的规范管理和推广 应用,各地区各部门应当统筹加强本地区本部门(本系统)电子印章 的规范管理和推广应用,促进电子 印章互信互认。



在科考船甲板面,"源 火"采集组副组长,广州海 洋地质调查局副总工程师 沙志彬(左)用引火棒将"源 火"转移至"源火"盒(9月 18日摄)

10月9日,第十五届全 国运动会、全国第十二届残 疾人运动会暨第九届特殊 奥林匹克运动会火种采集 仪式在广州举行。全运圣 火"源火"来自南海1500多 米深海底,通过引燃可燃冰 的方式获取。

新华社记者 卢汉欣 摄

寒露已至,养生防病正当时

-国家卫生健康委详解秋冬季健康管理要点

新华社北京10月9日电(记者李 恒)寒露已至,气温下降,秋冬季养生防 病成为公众关注的焦点。如何在季节 转换之际科学调理身体、防范疾病风 险?9日,国家卫生健康委以"时令节气 与健康"为主题举行新闻发布会,邀请 专家进行解答

顺应节气,中医养生重在辨证施养

寒露时节,"秋季刷经络""药浴排 寒"等项目备受青睐。北京中医药大学 东直门医院主任医师高颖表示,"刷经 络"和"药浴"等养生方式属于干预性调 理手段,并非适合所有人群,若操作不 当,也会带来一定风险。

"对于体质虚弱、平时易疲劳、畏寒或 正处于月经期、孕期,以及有出血倾向或皮 肤易过敏者,不适宜'刷经络';'药浴'类项 目需根据个人体质选择不同药材,老年人 和有心脑血管疾病者尤需谨慎。"高颖说。

专家表示,如果希望尝试这类养生 方法,建议事先咨询专业中医师,评估 自身体质是否适合;选择专业医疗机构 进行操作;频率要适度,如刮痧应待旧 痧完全消退后进行,"药浴"一般控制在 每周1至2次为宜。

"养生保健应辨证施养、顺应节气, 以安全为首要原则,重在适度。"高颖 说,对大多数人而言,保持膳食均衡、适 度运动和作息规律,顺应时令变化,比 讨度依赖外界干预更稳妥有效

情绪波动莫轻视,心理调适有方法

古语说"伤春悲秋",秋季容易情绪 波动,甚至出现心理问题。北京大学第 六医院研究员岳伟华表示,秋季天气转 凉、日照变化带来的情绪波动,多属于 正常生理心理反应。对于大多数人而 言,这类情绪困扰可以通过保持规律作 息、增加户外活动等方式缓解。

岳伟华指出,判断是否需寻求专业帮 助可从两方面入手:一是持续时间,如过度 担忧、紧张不安等情况持续半年以上,或情 绪低落、兴趣减退等问题持续超过两周,需 引起重视;二是严重程度,若已明显影响正 常学习、工作或社交,需专业干预。

专家特别提醒,少数重性精神疾病 患者秋季需警惕复发,要坚持规律服药、 定期复诊,患者本人或家属要留意患者睡 眠、情绪及行为变化,及时与医生沟通。

为帮助公众及时调节情绪,岳伟华 推荐了心理调节"小方法":在焦虑、愤怒时可采用"情绪暂停法",即先立刻停 下手里的事,做一次缓慢深长的呼吸, 快速观察一下自己的身体和情绪状态, 冷静后再继续处理刚才的事情;与人争 执时可"战术性暂停",暂时中断对话。

心理上的不适需要被正视,积极 求助是勇敢自信的表现。同时不要因 为短暂的情绪波动就紧张兮兮,随意自 我贴标签。"岳伟华说

相关疾病需警惕,科学防护保健康

秋冬季是流感、哮喘等呼吸系统疾 病的高发期,也是高血压等慢性病管理 的关键时期。专家表示,科学防护与规 范治疗同等重要。

浙江省疾控中心研究员蒋健敏提 醒,流感疫苗应每年接种,尤其是老年 人、慢性病患者、婴幼儿等重点人群应 优先接种。即使曾经感染过流感,仍建 议接种流感疫苗。

首都医科大学附属北京朝阳医院主 任医师童朝晖说,单纯的长期咳嗽不会直 接发展为肺炎,但咳嗽超过3周伴发热、胸 痛、呼吸急促等,应及时就医;哮喘的典型 症状是反复发作性的喘息、胸闷、气短及咳 嗽,不典型哮喘患者可仅表现为咳嗽。

专家建议,哮喘患者要注意防寒保 暖,避免冷空气刺激呼吸道,保持室内 空气湿润,避免接触季节性过敏原,坚 持规律用药,切勿自行停药或减量,季 节性哮喘患者建议提前半个月用药。

此外,高血压的预防与管理也不容 忽视。中国医学科学院阜外医院主任 医师张健说,预防高血压要遵循健康生 活方式,限盐减重多运动,戒烟戒酒心 态平。高血压患者应坚持低盐饮食、规 律用药、定期监测血压,避免晨起过猛、 突然用力等危险行为。